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JEDNODNIÓWKA 
19 Warsz. Drużyny Harcerskiej im. L. Narbuita 

wydana w 20-tą rocznicę istnienia. 

  

Warszawa ". Styczeń 1936. 
  

OD REDAKCJI 

Dwadzięścia lat! Czy wielu z nas pamięta, co było przed dwu- 

dziestu laty O jednym fakcie wiemy napewno — dwadzieścia lat 

temu powstała nasza drużyna. 

Okres ten wiąże się w naszem życiu Ściśle z wielu przeżyciami. 

„My, starsi, przed 20-tu laty wchodziliśmy w życie, jako młodzi chłop- 
cy — ze świata dochodziły nas grozę budzące wieści o wojnie R 

każda z naszych rodzin opłakiwała kogoś bliskiego, kto nigdy nie 
miał wrócić. W kraju najeźdźca gniótł żelazną ręką wszystko, co było 
polskie, dusił brutalnie każdy odruch wolnościowy. 

Ówczesna młodzież, do której i my należeliśmy, czuła, że tak 
dłużej być nie może, wiedzieliśmy, że gdzieś nasi starsi koledzy wal- 
czą z bronią w ręku o lepszą przyszłość — postanowiła przygotować 

się do służby „Tej, co nie zginęła*! 

Praca zawodowa w dzień, szkoła wieczorem, a wszystkie wolne 
chwile w harcerstwie — w 19 W. D. H,! 

, Praca w drużynie była inna, niż teraz. Oprócz pracy nad sobą 

mieliśmy jeszcze jeden cel — zrzucenie kajdan niewoli. A gdy przy- 
szły lata 1918, 1919, 1920 z „drużyny naszej szły liczne gromady dru- 

hów, by walczyć o wolność Polski. Nie wszyscy wrócili! Tym, co 
padli od wrażych kul — Cześć! Spełnili dobrze swój obowiązek 

harcerski i zawsze pozostaną w naszej pamięci. Ci, co wrócili do 
pracy w drużynie i jeszcze przez długie lata pracowali, a następnie 

los rozrzucił ich po całej Polsce — „Czuwaj*! I oni spełniają swój 

harcerski obowiązek. | wreszcie ci, co zostali w drużynie — Wy 

młodzi druhowie, nieście wysoko Nasz sztandar i „Czuwaj*! niech 

będzie przez całe życie Waszem hasłem, tak, jak ono było, jesti bę- 
"dzie naszem! 

Dwadzieścia lat! W ciągu tego długiego okresu czasu przez 

19-tkę przeszły setki chłopców, a każdy czy utrzymuje z Nią kontakt 

stały czy dorywczy, zawsze z rozrzewnieniem wspomina te chwile, 

gdy był „na harcach*, bo „kto raz harcerzem, ten na całe życie 
harcerzem!” 
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" Pamięci zmarłych druhów 

poświęca 19 W. D. fi. 
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Ż;h. P. Warszawa, dn. 30 stycznia 1986 r. 

Oddział Warszawski 
Komenda Chorągwi Harcerzy 

ROZKAZ L. 5. 

Dwudziestolecie 

19 W. D. KH. im. L. Narbutta 

Dnia 26 stycznia 1936 roku Warsz. Druż. Harc. im. L. Narbutta 

obchodziła dwudziestolecie istnienia. Od chwili założenia, jeszcze 

w okresie przed odzyskaniem Niepodległości Państwa, 19 W. D. H. 

dzielnie pełniła służbę harcerską; członkowie „Dziewiętnastki* wal- 

czyli w szeregach armji ochotniczej w 1920 r.; okres prący pokojo- 

wej zaznaczył się intensywną i owocną działalnością drużyny, wysu- 

wając ją zasłużenie na jedno z czołowych miejsc w Chorągwi. Przed 

paru laty 19 W. D. H. przeniosła teren swej pracv na młodzież szkół 

powszechnych. | na tak ważnej placówce pracuje nadal solidnie 

i wytrwale, zasługując na szacunek władz harcerskich i innych 

drużyn. 

Z okazji Święta drużyny życzę jej dalszych pomyślnych wyni- 

ków pracy. 

Komendant Chorągwi Harcerzy 

(—) Wechsler Henryk 

harcmistrz 

Za zgodność z Rozkazem L. 5 

z dnia 30.1.1936 r. 

Kierownik Biura Komendy Chorągwi Harcerzy 

(—) Tadeusz Suchocki, działacz harcerski. 
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Historja-kronika Drużyny (1916 — 1936). 
1916. Inicjatorem założenia Drużyny i Jej pierwszym drużyno- 

wym był d-h Leon Broszkowski, plutonowy drużyny im. gen. Bema, 
który wespół z d-hami: J. Broszkowskim, L. Killmanem, M. Lejko, 
K. Mikke, W. Gabarskim, M. Pawłowskim, J. Macanke i Cz. Bobolim, 
tworzyli Radę Drużyny. Powstanie dr-ny datuje się już od połowy 
października 1915 r., jednak faktyczna data założenia liczy się od 
chwili ustalenia przez Naczelną Komendę Skautową: nazwy patrona, 
kolejnej liczby i uznania Jej za drużynę „Szkoły Handlowej Niedziel- 
nej i Wieczorowej Zgromadzenia Kupców m. st. Warszawy*, t. j. 19 

stycznia 1916. Początkowo Drużyna miała liczbę 16-ej później 19-ej. 
Drużyna składała się z chłopców z Bursy Rady Głównej Opiekuńczej 
(przy ul. Wielkiej 46) i z chłopców z drużyny im. gen. Bema. Po 
pierwszym werbunku w Szkole Handlowej Drużyna pozyskała chłop- 
ców i zainteresowała grono nauczycielskie. Pierwsza izba była przy 
bursie, następnie przeniesiono ją do własnego lokalu przy ul. Zóra- 
wiej 22. Drużyna przy stanie 125 chłopców zostaje podzielona na 
plutony i zastępy. Jednocześnie powstaje bibljoteka i kółko drama- 
tyczne. Przy końcu roku dotychczasowy drużynowy d-h L. Brosz- 
kowski wyjeżdża na stałe do Łęczycy i powierza kierownictwo Dru- 
żyny d-howi L. Killmanowi. 

1917. Rozkazem Komendy z dnia 24 marca d-h'Killman obej- 
muje Drużynę. Wobec warunków lokalnych izba zostaje przeniesiona 
na ul. Śliską 44. W tym czasie na program pracy złożyły się tygod- 
niowe zbiórki zastępów, miesięczne zbiórki Drużyny, oraz częste wy- 
cieczki po mieście i za miasto. Podczas wakacyj Drużyna wysyła 
swoich chłopców na kolonję harcerską do Kluczkowic pow. Opole. 
Pierwszym występem Drużyny w pracy społecznej był udział w kweście 
na pomnik Kościuszki w Warszawie, 15 października. 

1918. W styczniu zostaje zorganizowany kurs introligatorski. 
W lutym ogłoszono konkurs na najlepsze modele z pionierki i obo- 
zownictwa. W kwietniu za zgodą Komendy Okręgu Dr-na organizuje 
pracę harcerską na terenie gimnazjum Adamskiego (Krucza 21). 
W maju Drużyna składa ofiarę pieniężną na szkoły polskie na Chełm- 
szczyźnie, oderwanej wówczas od Polski przez Niemców. We wrześ- 
miu ukazał się 1 Ne pisma Dr-ny p. t. „Myśli Harcerza Polskiego, 
wypełniając częściowo lukę w piśmiennictwie harcerskiem. W listopa- 
dzie podczas wypędzania okupantów riiemieckich, Drużyna bierze 
udziałw Pogotowiu Młodzieży, które zastępowało wojsko i niosło 
pomoc władzom bezpieczeństwa. Po otwarciu werbunku do Wojska 
Polskiego najstarsi chłopcy z drużynowym na czele wstępują w sze- 
regi armji. Drużynowym zostaje d-h E. Molga. Zostają skasowane 
plutony, mimo to praca posuwa się naprzód. | 

1919. Trudności finansowe zmusiły Dr-nę do urządzenia imprez 
dochodowych; urządzono koncert 2 stycznia w sali Stow. Prac. Handl. 
(Sienna 16). Uzyskawszy lepszy lokal przeniesiono się na ul. Bro- 
warną 6. Założono w izbie sklep harcerski i czytelnię. Następuje 
rozwój bibljoteki, a pismo Dr-ny, mimo zmiany redaktorów wycho- 
dzi coraz staranniej. Staraniem bibljoteki wychodzi „Jednodniówka*, 
poświęcona członkom Dr-ny w wojsku. Wskutek wstąpienia d-ha 
E. Molgi do wojska, Dr-nę obejmuje d-h A. Manczarski naznaczony 
przez Komendę I-go Okręgu i prowadzi Ją do końca roku. £ 
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1920. Na początku roku powstaje projekt utworzenia orkiestry 
Dr-ny i zostaje powołana specjalna komisja. Później projekt zmie- 

| niono i postanowiono ufundować sztandar Dr-ny. 
Po d-hu A. Manczarskim objął Dr-nę spowrotem d-h L. Killman, 

ale prowadził ją tylko przejściowo. Później objął Dr-nę d-h L. Bo- 
boli. Podczas inwazji bolszewickiej Harcerstwo, a z niem i nasza 
Dr-na przechodzi pod rozkazy wojskowe. Starsi wstępują do iormacyj 
frontowych, młodsi pozostali w Warszawie obejmując różne placówki, 

| zwalniając tem samem wojsko. Jak jedni tak i drudzy wypełniają 
w swoje obowiązki sumiennie, zdobywają nawet pochwały. Mimo po- 

zostania w Warszawie tylko 16 chłopców. praca jest nieprzerwana 
w zmniejszonych zastępach. W tym czasie prowadził Dr-nę d-h A. Tyc, 
który wkrótce wyjechał w związku ze służbą wojskową. D-nę objął 
dh H. Przędziński. Po powrocie dr-nę objął spowrotem dh A. Tyc. 
Po odwrocie bolszewików powracają chłopcy do dr-ny i kierownictwo 
obejmuje znowu dh. L. Boboli. 

1921. Nastaje w dr-nie złoty okres. Praca postępuje szybko na- 
przód nad zdobyciem stopni i sprawności. Pan M. Kamieński przyjmuje 
opiekuństwo nad dr-ną. 15 maja odbywa się poświęcenie sztandaru 
dr-ny przy licznie zebranych rodzicach chłopców, przedstawicieli dru- 
żyn i władz harcerskich. Dr-na bierze udział w Zlocie Chorągwi 
Lwowskiej z okazji 20-lecia jej istnienia, jako przedstawicielka 3-go 
hufca. W lipcu zostaje zorganizowany 1-szy obóz letni pod namiotami 
pod Miłosną. W czasie obozu odbyły się ćwiczenia i próby na stopnie. 

Z początkiem roku szkolnego dh. L. Boboli opuszcza dr-nę 
i obejmuje hufiec przygotowawczy, a dr-nę obejmuje dawny drużyno- 
wy dh. L. Killman. W szkole p. Wyrzykowskiego dr-na organizuje za- 
stępy, a następnie przyłącza je do swego składu. Starsi chłopcy zo- 
stają wydelegowani na kurs dla zastępowych, urządzony przez Ko- 
mendę III hufca. W roku tym uroczystość choinkowa odbyła się b. 
okazale w szkole p. Wyrzykowskiego wspólnie z 19-ką żeńską. 

1922. Obchód 6-lecia w swojem kółku. Chcąc podnieść na 
wyższy poziom Śpiew w dr-nie, postanowiono zorganizować chór i w 
tym celu uproszono na kierownika O. Florjana z kościoła św. Fran- 
ciszka. Chór składał się z 30 chłopców. Dr-na otrzymuje bezpłatną 
izbę w Szkole Handlowej, wobec czego zwiększają się fundusze i zo- 
staje utrzymana większa łączność ze szkołą i rodzicami. Zawiązuje 
się Koło przyjaciół Dr-ny pod kierownictwem p. Chyczewskiego. Koło 
w miarę możności pomaga dr-nie w ważniejszych wypadkach. 3, 4 
i 5 czerwca dr-na występuje jako reprezentacja Chorągwi Warszaw- 
skiej w zlocie Chorągwi Lubelskiej w Chełmie oraz bierze udział 
w Zlocie Harcerstwa b. Kongresówki w dn. 11 — 18 czerwca na Bie- 
lanach. W tym roku obozy letnie urządzają poszczególne zastępy: 

„dwa nad Świdrem i jeden w Zielonej. Z rokiem szkolnym obejmuje 
dr-nę spowrotem dh. L. Boboli na miejsce «d-ha L. Killmana. 

1923. Z nowym rokiem zaczyna się w dr-nie „większy ruch*. 
Wznowiono pracę w warsztatach, zorganizowano klub sportowy, a czy- 
telnia i bibljoteka coraz lepiej rozwijają się. Chcąc jednolicie umun- 
durować dr-nę, wydano specjalną instrukcję i za pośrednictwem skle- 
pu harc. w dr-nie sprowadzono materjały. Wobec postawienia pracy 

1 w dr-nie na b. wysokim poziomie, przyznano jej kategorję l-szą (do 
której należało tylko 6 dr-n z Chor. Warsz.), poza tem przyznano sze- 
reg dyplomów za udziały w zlotach, wystawach i zawodach. 
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.. Obóz letni odbył się na Pomorzu koło Chojnic w leśniczówce 
Funka. Z obozu odbyła się wycieczka do Grudziądza. W rozpisanych 
zawodach Chorągwi Warsz. dr-na zdobywa 16 dyplomów imiennych 
i I honorowy. Do wystąpień dr-ny na zewnątrz należy pomoc tech- 
niczna w l-ym raidzie samochodowym oraz pomoc w organizacji kon- 
certu dla młodzieży z Prus i Warmji, organizowanego przez T-wo 
Przyj. Warmji i Mazurów. Na hasło „wszystko dla Olimpjady* dr-na 
składa dar w sumie 300.000 marek polskich. Z żalem  żegna- 
liśmy ustępującego opiekuna p. M. Kamieńskiego. Opiekę nad dr-ną 
przyjął p. Inspektor Szk. Handl. prof. Sekel. 

1924. Z nowym rokiem robimy przygotowania do Zlotu Naro- 
dowego. Specjalny relerat zlotu i wystawy wydaje pismo informa- 
cyjne p. t. „Dziewiętnastka na Zlot* (5 Nr. nr.). Pobór do wojska 
najstarszych członków odbija się na pracy w dr-nie, mimo to dr-na 
bierze udział w zlocie i wystawie. W tym czasie dh L. Boboli wy- 
jeżdża z Warszawy i powierza dr-nę d-howi St. Tarkowskiemu, który 
po upływie miesiąca z powodu służby wojskowej oddaje kierowni- 
ctwo dr-ny dhowi J. Tokarzewskiemu. Dr-na bierze udział w odsło- 
nięciu pomnika ks. J. Poniatowskiego i wręczeniu krzyża harcerskie- 
go marsz. Fochowi. Za udział w zlocie i wystawie dr-na otrzymuje 
dyplomy honorowe i pamiątkowe, zdobywa 14 miejsce z 48 punkta- 
mi i 2 nagrodami książkowemi. Na czas Zielonych Świątek dr-na 
otrzymuje zaproszenie na zlot Chor. Śląskiej do Katowic, gdzie zaj- 
muje zaszczytne miejsce w zawodach sportowych i otrzymuje dy- 
plom honorowy. 

1925. Wobec powstania harc. klubu sport. „Varsovie*, klub 
sportowy w dr-nie został rozwiązany, a stworzone zastępy lekko- 
atletyczny, piłki nożnej i szermięrczy weszły w skład nowego klubu. 
Dh J. Tokarzewski zostaje powołany do wojska, wobec czego dr-nę 
obejmuje dh F. Charlak, który wkrótce podaje się do dymisji, a na 
jego miejsce komenda Chorągwi wyznacza dha H. Przędzińskiego, 
a następnie dha Kaz. Matuszewskiego. 

Z wystąpień na zewnątrz należy wymienić tradycyjną reprezen- 
tację Chorągwi Warszawskiej na rocznicy powstania górnośląskiego. 
Dr-na bierze czynny udział w dorocznym zlocie Chor. Warszawskiej. 
Za pośrednictwem dha drużynowego zawiązaliśmy przyjacielskie sto- 
sunki z I dr-ną harc. w Utracie, które doprowadziły do urządzania 
z nią zawodów sportowych. 

W lecie odbyła się wycieczka krajoznawcza do Płocka i do 
Łącka, świeżo ofiarowanego terenu harcerstwu. Tegoroczna kolonja 
letnia odbyła się od 7—21 lipca w leśniczówce Sokolniki koło Wie- 
lunia. 2 listopada odbył się pogrzeb Nieznanego Żołnierza, Dr-na 
wzięła udział ze sztandarem. W końcu roku zawiązuje się Koło Przy-. 
jaciół dr-ny, tym razem złożone z b. członków d-ny, którzy razem 
z delegowanymi czynnymi członkami utworzyli komitet obchodu 
10-lecia istnienia d-ny. Zaczęto zbierać fnndusze i uzgadniać projekty. 

1926. Dziesiąty rok istnienia rozpoczęła dr-na 17 stycznia uro- 
czystym obchodem zorganizowanym przez Komitet pod protektora- 
tem inspektora Szk. Handl. p. Sekela Marjana, na który złożyło się 
nabożeństwo, złożenie wieńca na grobie Nieznanego Żołnierza, oraz 
akademja w sali przy ul. Traugutta 1. Również wydano pamiątkową 
jednodniówkę i znaczek. Dbając o swój poziom dr-na obesłała kurs 
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«dla zastępowych, przysposobienia wojskowego i wychowania fizycz- 
rego, zorganizowane przez Komendę Chorągwi. O wysokim poziomie 
pracy w dr-nie niech świadczy fakt, że Naczelnictwo Z. H. P. przy- 
znało jej kategorję A, którą chwilowo dr-na utraciła. 

Chcąc jeszcze bardziej podnieść postępy zastępów ogłoszono 
zawody o mistrzowski zastęp w dr-nie. W połowie roku zaczęto 
myśleć o obozie; urządzony seans kinematograficzny w kinie „Tria- 
non* zasilił trochę fundusz obozowy. W początkach lata dr-na urzą- 
dziła wycieczkę krajoznawczą do Wilanowa, wzięła udział w rewji 

oe -8-go maja, w pożegnaniu d-ha Łady, udającego się w podróż naokoło 
4 świata Fordem, w wycieczce Chorągwi, na której zdobyła 9 miejsce 

w obozowaniu oraz w wystawie obozowej urządzonej przez Centralną 
Komisję Dostaw Harcerskich. "W lipcu urządzono kolonję letnią 
w Iwieńcu koło Stołpc nad granicą sowiecką, na terenie Korp. Ochr. 
Pogr., prowadzoną przez b. drużynowego dha L. Bobolego. W listo- 
padzie, wobec ustalenia się naszej waluty, polecono skarbnikowi dr-ny 
d-howi St. Kopciowi zorganizować na nowych zasadach Kasę Osz- 
czędności. W grudniu wysłano paczki gwiazdkowe dla żołnierzy 
4 komp. 6 batalj. K. O.P.; chcąc choć w części spłacić dług wdzięcz- 
ności za okazaną pomoc na kolonji. Tegoroczną pracę zastępów 
i wszystkich działów administracji zakończono uroczystością choinkową, 
która odbyła się 1 stycznia 1927 r., wspólnie z 19 żeńską drużyną. 

1927. W styczniu III hufiec zorganizował kurs zastępowych, na 
który dr-na delegowała 9 chłopców. 20 lutego na własną prośbę zo- 
stał zwolniony dotychczasowy drużynowy d-h Matuszewski Kaz. 
a jego miejsce objął d-h Łapiński Rysz. W celu zwiększenia zainte- 
resowania się służbą sanitarną, Komenda Chorągwi zorganizowała 
kurs na sprawności sanitarne, i na ten kurs dr-na wysłała kilku chłop- 
ców. 15 marca Komenda Chorągwi ogłosiła konkurs ph. Cz. Jan- 
kowskiego z wartościowemi nagrodami dla najstarszych dr-n, które 
odpowiedzą na 10 pnnktów konkursu. 

Razem z nami zgłosiło się z Warszawy tylko 5 drużyn. W związ- 
ku z reorganizacją Kasy Oszczędności, została ustalona wysokość 
oszczędności na stopnie: III — zł. 5, II — 10, I — 15, H. Rz. — 25. 
W wyniku oceny obozu letniego w Iwieńciu przez wizytatora, Komen- 
da Chorągwi zaliczyła go do kategorji A. Na Zielone Swięta dr-na 
wzięła udział w Zlocie Chorągwi, odbyły się również wycieczki za- 
stępów za miasto i gry w mieście. Również wzięto udział w obcho- 
dzie 3-go maja. W celu zdobycia funduszów na akcję letnią dzię- 
ki poparciu Zarządu Oddziału, został założony sklep harcerski 19-ki, 
któremu określono czas istnienia na 4 miesiące. Kierownikiem został 
d-h Matecki J. W sierpniu 3-ch członków dr-ny odbyło wycieczkę 
krajoznawczą koleją i łodzią po Wiśle. Wycieczka zwiedziła Tatry 
(szczyty), stronę czeską i miasta położone nad Wisłą. 4 września 
obejmuje z powrotem kierownictwo dr-ny d-h Boboli L., dotychcza- 

4 sowy przyboczny Komendanta Chorągwi i wizytator VII okręgu. Przy 
końcu lata wzrosło zainteresowanie sportami. Uprawiano strzelanie, 
pływanie, koszykówkę, kolarstwo i lekką-atletykę, organizując na po- 

| szczególne punkty zawody. W listopadzie ogłoszono wyniki konkur- 
. su d-ha Jankowskiego Cz. Dr-na zdobyła 5-te miejsce. Na wniosek 

drużynowego zastępy podjęły się spełniać zbiorowy dobry uczynek 
dostarczając do szpitali warszawskich, gazet i pism ilustrowanych. 
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